

На СТРОЙКАХ МИНСКА

№ 1-2 (1501-1502)
23 января 2025 г.

Газета строителей г. Минска

Telegram: t.me/minskstroybelarus

Издается с июля 1978 г.

2025

26 ЯНВАРЯ
ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

БЕЛАРУСЬ ВЫБИРАЕТ



Кандидаты в Президенты Республики Беларусь

▶ Александр ЛУКАШЕНКО

Действующий Глава государства. Победил на президентских выборах в 1994, 2001, 2006, 2010, 2015 и 2020 годах.

Родился в городском поселке Копысь Оршанского района. Окончил исторический факультет Могилевского педагогического института по специальности «учитель истории и обществоведения», а также экономический факультет Белорусской сельскохозяйственной академии по специальности «экономист-организатор сельскохозяйственного производства». В политике – с конца 1980-х.

▶ Олег ГАЙДУКЕВИЧ

Председатель Либерально-демократической партии, депутат. Принимал участие в выборах 2020 года — его инициативная группа была среди 15 зарегистрированных, но в итоге он отказался от участия в пользу Александра Лукашенко.

Минчанин. Окончил Академию МВД по специальности «правоведение», а также прошел переподготовку по специальности «международные отношения» в Академии управления при Президенте. Работал в правоохранительных органах. В политике – с 2012 года.

▶ Александр ХИЖНЯК

Председатель Республиканской партии труда и справедливости. Для него это первые президентские выборы.

Родился в Хойниках. Окончил Белорусский коммерческий

институт управления по специальности «правоведение», а также Академию управления. Работал в «Белагропищепроме» и Белорусском государственном научно-исследовательском и проектном институте градостроительства, который сейчас возглавляет. В политике – с 2018 года.

▶ Анна КАНОПАЦКАЯ

Участвовала в выборах 2020 года. По данным ЦИК, получила 1,68% голосов избирателей.

Минчанка. Выпускница Белорусского государственного университета по специальности «правоведение». Карьера связана с работой юристом, сейчас значится как индивидуальный предприниматель.

В политике – с 1995 года, когда вступила в Объединенную гражданскую партию. В 2016 году была избрана депутатом Палаты представителей.

▶ Сергей СЫРАНКОВ

Первый секретарь Центрального комитета Коммунистической партии Беларуси, в президентских выборах участвует впервые.

Родился в городском поселке Краснополье Могилевской области. Окончил факультет иностранных языков Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова, а также Академию управления по специальности «государственное управление и идеология». Работает в системе образования.

ДИАЛОГОВАЯ ПЛОЩАДКА

Мы голосуем за своё будущее

В ГПО «Минскстрой» прошла встреча с депутатом Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, членом постоянной комиссии по национальной безопасности Игорем Пашковым, помощником депутата Еленой Плесковой и председателем Ленинской районной организации г. Минска РОО «Белая Русь» Алексеем Сегаловичем.



Обсуждались предстоящая электоральная кампания, институт президентства, многовекторная и миролюбивая политика Беларуси, национальная безопасность государства и угрозы современности.

Депутат Палаты представителей Игорь Пашков рассказал о деятельности постоянной комиссии по национальной безопасности парламента, членом которой он является, рассматриваемых парламентариями законодательных актов. В частности, о подготовке к второму чтению вносимых в Уголовный кодекс Республики Беларусь изменений, касающихся антинаркотических статей. Игорь Михайлович привёл статистику: в 2023 году в нашей стране погибло от передозировки наркотиками 70 молодых людей. С распространением и торговлей наркотиками государство, конечно, борется, но следует усилить и роль семьи.

Говорили на встрече о вызовах времени, усилении со стороны недружественных стран идеологической «обработки» нашей молодёжи через мессенджеры и социальные сети. Как уберечь детей от необдуманных поступков? Родители должны об этом позаботиться. Уроки из событий 2020 года белорусы сделали.

«Главное – не потерять то, что создавалось десятилетиями, и сохранить мир на нашей земле, – подчеркнул Игорь Пашков и напомнил строителям о гражданской позиции каждого, ответственности за судьбу страны в преддверии электоральной кампании по выборам Президента. – Все мы видим, в какой красивой стране живём, как она развивается. Хочется, чтобы поступательное развитие продолжалось и дальше. И самое главное – чтобы у нас было мирное небо, чтобы мы могли спокойно приходить на работу, не боялись отпустить на улицу детей. Это очень важно – ценить то, что имеем. Поэтому я приглашаю вас прийти 26 января на избирательные участки и сделать свой осознанный выбор. Мы голосуем за своё будущее».



Мы живём в мирной стране, и важно этот мир сохранить.

На диалоговой площадке минскстроевцам продемонстрировали видеоролик «Президентская республика», подготовленный РОО «Белая Русь», о достижениях Беларуси за последние 30 лет.

Чем гордится суверенная и независимая Беларусь? Развитой промышленностью, современным строительством, полётами в космос и IT-сферой, социально направленной политикой и заботой о людях. Надо это ценить.

Нина ЦЫКУНОВА

На сайте ЦИК Беларуси (<https://www.rec.gov.by/ru/#district>) работает сервис по поиску участка для голосования.

Указав необходимые данные, любой избиратель может узнать, где находится его участок для голосования, чтобы принять участие в важном для страны событии – выборах Президента Республики Беларусь.



ГОЛОСОВАНИЕ

В помещении для голосования избиратель предъявляет члену участковой комиссии документ, удостоверяющий личность, и расписывается в списке избирателей.

КРОМЕ ПАСПОРТА МОЖНО ПРЕДЪЯВИТЬ:

- студенческий билет;
- водительское удостоверение;
- военный билет (для военнослужащих срочной службы);
- пенсионное удостоверение, удостоверение инвалида (при наличии в них фотографии);
- служебное удостоверение работника государственного органа (организации);
- справку органов внутренних дел, подтверждающую личность (в случае утраты (хищения) паспорта (идентификационной карты гражданина).

После этого выдается бюллетень.

Получив бюллетень, избиратель проходит в кабину для тайного голосования.

Избиратель ставит знак (например, галочку) в пустом квадрате, расположенном справа напротив фамилии того кандидата, за которого он голосует.

Заполненный бюллетень голосующий опускает в ящик для голосования.

Каждый избиратель голосует лично.

Голосование за других лиц не допускается.

- ▶ НЕЛЬЗЯ выносить выданный бюллетень за пределы помещения для голосования.
- ▶ НЕЛЬЗЯ осуществлять фото- и видеосъемку заполненного бюллетеня.
- ▶ НЕЛЬЗЯ более 1 раза заменить испорченный бюллетень.

При желании проголосовать не по месту регистрации избиратель может обратиться в участковую комиссию по выборам Президента Республики Беларусь по месту проживания в период с 10 по 25 января.

С собой нужно иметь паспорт (идентификационную карту) и документ, подтверждающий проживание на территории участка для голосования (свидетельство о праве собственности на недвижимое имущество, договор найма жилого помещения или другой подтверждающий проживание документ).

Участковые комиссии работают: с 21 по 25 января с 12:00 до 19:00.

В выборах Президента Беларуси примут участие более 88 тыс. впервые голосующих граждан

Это юноши и девушки, которым исполнилось 18 лет в период с 26 февраля 2024 года по 26 января 2025 включительно.

На избирательных участках дебютантов встретят подарками. Это уже традиция. В прошлую кампанию, например, вручали экземпляр Конституции. На этот раз – издание "Символы суверенной Беларуси".

ЦИК Беларуси установлена форма и утвержден текст бюллетеня по выборам Президента Республики Беларусь в 2025 году

В бюллетень в алфавитном порядке включены Ф.И.О. и иные данные всех зарегистрированных кандидатов в Президенты Республики Беларусь.

Бюллетень также содержит разъяснение порядка его заполнения, напоминание избирателю о том, что запрещается выносить выданный бюллетень за пределы помещения для голосования, а также осуществлять фото- и видеосъемку заполненного бюллетеня.

Валентина Довгалёва: «Выборы-2025: момент истины для каждого белоруса»

Депутат Мингорсовета 29 созыва по Захаровскому избирательному округу столицы, член постоянной комиссии Совета по связям с общественными организациями, молодежной политике и работе со СМИ поделилась с читателями «НСМ» своими мыслями по самым актуальным вопросам нашего времени: важности доверительного диалога с избирателями, поддержке гражданских инициатив, реформирования обращений граждан в разряд предложений, роли депутата, информационной работе, электоральной кампании и многим другим.

Валентина Васильевна призналась, что совмещать основную работу председателя Партизанской районной организации РОО «Белая Русь» с обязанностями депутата Мингорсовета непросто и многим непонятно – зачем? «Когда ты достигаешь определенной планки, за которой либо шаг вверх, либо новое направление деятельности, лучше выбрать то, что принесет больше пользы своему району и его жителям», – поясняет депутат.

«На встречах с трудовыми коллективами шпаргалками не пользуясь»

В Партизанском районе работаю давно, знакома со всеми трудовыми коллективами. Но к каждой встрече предпочитаю готовиться, обновляя знания и вникая в текущую ситуацию, сложившуюся в организациях и на предприятиях.

Темы встреч, естественно, обозначаются, но я не сторонник заранее подготовленных вопросов. Опыт, база, знания позволяют налаживать диалог без домашних заготовок.

Да, бывают аудиторию, с которыми трудно находить контакт, например, с представителями медицины, глубоко погруженными в свою работу, или педагогами, которые сами привыкли учить и «все знают». Но если ты приходишь к людям с добрым посылом, оставив за порогом личные проблемы и рабочие неувязки, если готов выслушать и помочь, разъяснить и посоветовать, причем, искренне, заинтересованно, компетентно, диалог состоится, и он будет полезен для всех участников встречи.

«Общественное мнение рисует образ депутата, далекий от реальности»

Не секрет, что у некоторых граждан сложилось ошибочное представление о деятельности депутата. В какой-то период «помогли» СМИ, кино, деструктивные соцсети, показав работу народных избранников в искаженном свете.

«Сегодня аполитичным быть невозможно»

Даже те, кто отрицает интерес к политике, давно выработали свою картину мира, периодически ее дополняют, корректируют, с той лишь разницей, что не озвучивают.

В основном люди мало интересуются программами кандидатов в депутаты, но обязательно спросят про его зарплату.

Есть только один способ убедить в обратном: реальными делами заслужить авторитет и доверие, не вещая с трибун, а работая рядом со своими избирателями на субботниках, бывая на производстве, посещая семьи и приюты.

«Хорошо бы, чтобы избиратели шли не с жалобами, а с конкретными предложениями»

Особенно много вопросов поступает в Единый день депутата. Про остановку общественного транспорта, работу объектов торговли, если требуется где-то на административном здании флаг заменить... Иногда обращения направ-

ляются с явным подтекстом: скоро выборы, поэтому сделайте, как я хочу.

Я же стремлюсь настроить граждан на более высокую степень социальной ответственности: государство создало для нас максимально комфортные условия для жизни, все остальное делаем сами, совместно. Не жалобы, а предложения позволят решить проблему сейчас и не допустить ее возникновения в будущем.

«Информация по-прежнему правит миром»

Если бы информационная работа велась на должном уровне со всеми слоями населения, наши бабушки не выбрасывали бы мошенникам через окно все свои сбережения.

Хотя, да, бывают обращения, которые не получается решить быстро и которые вызывают раздражение у людей. Чаще всего – это сфера ЖКХ. Система 115. Бел выстроена и работает, но не хватает оперативности и ответственности на этапе исполнения заявки, ее качественной отработки. Так, пожилому человеку на моем участке полгода меняли смеситель. Будь это не одинокий пенсионер, то нашлись бы, скорее всего, другие варианты решения, но конкретно этому человеку помогли только после вмешательства депутата. Есть и другие примеры равнодушия – людям не хватает простого человеческого участия при решении их проблем.

«Наша инициатива в числе одиннадцати, получивших финансирование»

Впервые в прошлом году Мингорсовет провел конкурс гражданских инициатив. Было подано 46 заявок от ТОСов, касающихся обустройства спортивных площадок, установки детского игрового оборудования, строительства велодорожек и т.д. Перечень лучших проектов был утвержден на декабрьской сессии Мингорсовета с определением соответствующих объемов финансирования. Важно, что по условиям конкурса 90 процентов средств на реализацию проекта выделяется из бюджета, 10 – собирают инициаторы. Это пилотный проект, объединивший неравнодушных жителей и позволивший им на определенной территории реализовать социально значимый и востребованный именно в этом месте проект.

ТОС, созданный в Захаровском избирательном округе, выступил с инициативой облагородить территорию березовой рощи в районе ул. Антоновской (дома № 28,30, 32), очистить мемориальные камни и обновить таблички, установленные в честь Героя Советского Союза Н.А. Кедышко, жившего на этой улице, и 75-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Я как депутат этого округа полностью поддержала инициативу своих избирателей. Искренне рада, что наш проект прошел открытый конкурсный отбор и принят к реализации.

Сейчас ведутся проектные работы, в благоприятный период начнется реконструкция сквера. Недостающие 10 процентов от сметы внесет Партизанская районная организация РОО «Белая Русь», посчитав делом чести участие в этом благое начинании, реализуемом в год 80-летия Великой Победы.

«Все ресурсы для работы с молодежью задействованы»

Я радуюсь за двадцатилетних юношей и девушек: период их становления пришелся на годы укрепления идеологической вертикали. Они мотивированы на достижение успеха в своей стране и знают, что все необходимое для этого есть: можно получить любое образование, выстроить карьеру, решить жилищный вопрос. «Белая Русь» также реализует немало проектов, позволяющих удовлетворить здоровые амбиции, создать социальные лифты.

Если интересует карьера госслужащего или в системе государственного управления – есть немало примеров, когда молодые люди до 30 лет, успешные, достойные, профессиональные, занимают руководящие должности или включены в перспективный резерв Мингорисполкома (проект «Формула управления столицей»).

Я спокойна за наших детей: уже в детсадовском возрасте они знают слова Гимна, цвета Флага, с удовольствием читают стихи про Беларусь, носят одежду с национальной символикой.

«Почему надо идти на выборы»

Мы живем в правовом государстве, где власть принадлежит народу – это право закреплено в основном законе страны, в Конституции Республики Беларусь.

«Следует избегать дублирования проводимых мероприятий»

Здорово, что в столице реализуется много молодежных проектов. К сожалению, иногда они дублируют друг друга, и накапливается усталость, нагруженность, уходит новизна. Общественным объединениям и идеологическому активу надо разобраться, кто и что делает, тогда и отдача будет больше.

Только народу, нам с вами, дано право выбора национального лидера, который поведет за собой, обеспечит мир и согласие в обществе, кому можно доверить судьбу страны. Он не предаст и не продаст при любом удобном случае.

Придя на выборы и проголосовав, мы продемонстрируем сопричастность со всем происходящим в нашем доме и ответственность за будущее своих детей.

Записала Наталья ХАЦКЕВИЧ



В память о Герое...

Семья Героя Советского Союза Николая Александровича Кедышко жила в своем доме на ул. Антоновской.

До войны Николай получил специальность «инструктор-строителя» и успел поработать несколько лет каменщиком в областном строительстве № 29.

Николай погиб 7 ноября 1943-го, получив тяжелые ранения и не пожелав попасть в немецкий плен. К тому времени подпольная группа «Андрюша», возглавляемая Николаем Кедышко, провела более 40 крупных операций в Минске и пригороде, выводя из строя оборудование на предприятиях и промбазах, устраивая диверсии на дорогах и транспорте, уничтожая фашистов и предателей всеми возможными способами.

8 мая 1965 года за особые заслуги и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, Н.А. Кедышко посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Его именем названа улица в Минске, училище (ныне – колледж), которое он окончил в 1939-м. А в этом году будет благоустроен сквер в районе ул. Антоновской и установлена памятная табличка в честь Николая Кедышко, прожившего короткую, но яркую жизнь.



И боль не утихла, и память жива — она лишь крепчает с годами,

«ЛИША ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ»

"Мы помним своих героев. Но помним и боль, горе, страдания миллионов наших с вами соотечественников. Каждые 30 секунд колокол Хатыни напоминает нам о том, что свыше 600 белорусских деревень были сожжены вместе с женщинами, детьми и стариками. Сколько бы лет ни прошло, мы и сегодня слышим эхо немого крика о помощи обессиленных жителей блокадного Ленинграда, плач миллионов советских матерей и детей, чьи сыновья, дочери и отцы не вернулись с полей сражений".

А.Г. ЛУКАШЕНКО, Президент Республики Беларусь

«МЫ — ВОЕННЫЕ СВЯЗИСТЫ, МНОГО ТРУДНЫХ ВЕРСТ ПРОШЛИ...»



Михаил Матюшев был призван в Красную Армию в августе 1928-го. Службу начинал рядовым связистом. В 1940-м был награжден медалью «За отвагу» — за участие в финской войне, что, согласитесь, уже о многом говорит.

Великую Отечественную лейтенант Матюшев встретил кадровым военным, за плечами у которого был боевой опыт и отличное знание своего «предмета»: ведь бесперебойная связь в период боевых действий — это одна из слагаемых успе-

ха, а ее отсутствие влечет потерю управляемости войсками.

О роли связистов на войне сказано не так много. Куда красноречивее статистика: за годы борьбы с фашистской Германией звание Героя Советского Союза получили 303 военных связиста, 133 стали полными кавалерами солдатского ордена Славы, тысячи военных связистов и 645 частей войск связи были награждены орденами.

Они тянули «нервы Победы» — так напишут о тех, кто под огнем врага налаживал связь для координации частей и подразделений Советской армии.

Родина высоко оценила вклад в Победу подполковника Матюшева — это орден на Красном Знамени, Красной Звезды, Ленина, Отечественной войны 1 степени, медали «За оборону Москвы», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и многие другие.

Интересно, что одна из наград у Михаила Матюшева — за поимку шпионов, которых опытный военный с наметанным глазом задержал в августе 1944-го. В сохранившейся пожелтевшей справке



говорится, что майор Матюшев «... встретил подозрительных лиц в количестве 2-х человек. При проверке документов последние оказали огневое сопротивление. Майор лично организовал поимку подозрительных лиц, применяя личное оружие. Одного из них ранил, второй был убит. При перестрелке майор Матюшев получил тяжелое ранение в грудь и руку. При расследовании было установлено, что два подозрительных человека оказались немецкими диверсантами». Инцидент произошел в городе Миньск-Мазовецки (Польша). Это было второе тяжелое ранение Михаила Матюшева, после которого он долго восстанавливался. Хотя, казалось бы, где связь, а где контразведка,

так ли было необходимо Матюшеву ловить шпионов, рискуя собственной жизнью?!

— Нам сложно по своим меркам анализировать судьбы и поступки людей, прошедших войну, — рассуждает **Вероника БАЙБИК, начальник отдела бухучета и отчетности ГПО «Минскстрой».** — У них была своя система ценностей, в которой на первом месте — защита Родины. О себе они думали в

последнюю очередь. Знаю, что после войны Михаила Степановича, дедушку моего мужа, часто приглашали на встречи в школы и трудовые коллективы, и он никогда не отказывался. Одно дело, когда в войне читаешь или узнаешь из фильмов, совершенно другое, когда перед тобой живой участник с невыдуманными историями, воспоминаниями, выводами.

Все награды Героя хранятся в семье. Дети, внуки, правнуки гордятся Михаилом Степановичем. Вспоминают, каким сдержанным, позитивным, доброжелательным он был, сколько хорошего сделал для людей.

Выйдя в отставку, Михаил Степанович Матюшев дело свое не оставил: был начальником связи на малой родине в Ухте (Коми АССР). И, вероятно, испытывал огромное удовольствие от того, что по его линиям связи передавались только хорошие вести.

Наталья ХАЦКЕВИЧ

БОЙЦЫ НЕВИДИМОГО ФРОНТА

Так называли в годы Великой Отечественной войны разведчиков. От эффективности их работы зависело всестороннее знание противника и успехи на поле боя. Разведка велась на всех без исключения театрах военных действий — в самых сложных условиях на фронте и в глубоком тылу врага.

Значение войсковой разведки в годы Великой Отечественной трудно переоценить. Согласно архивным данным, в первые два месяца было сформировано 17 партизанских отрядов, переброшено около 500 разведчиков и 29 разведывательно-диверсионных групп. А в 1943–1945 годах в разведке было уже задействовано около 30 тысяч человек. Благодаря разведчикам удавалось добывать «языков» и ценные документы врага, получать информацию о секретных планах гитлеровцев.

...Кадровый военный Лукьян Дмитриевич Зубков никогда не рассказывал род-

ным о своей боевой службе. Но за него говорили награды: два ордена Красной



Звезды, орден Красного Знамени, две медали «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За победу над Германией». Два ордена нашли Героя уже после войны, в пятидесятых.

Родом Лукьян Зубков из Ростовской области. Женится молодой офицер ещё до войны на белорусской красавице Марии. Его воинская часть стояла тогда под Слуцком. Здесь и познакомился с будущей женой. А в тридцать

девятом в семье появился сын.

Войну не ждали — жили, растили детей. Она пришла неожиданно и надолго. Слуцк немецкие войска оккупировали на четвёртый день войны — 26 июне 1941 года. Старший лейтенант Лукьян Зубков ушёл со своей частью на фронт. Потом была разведшкола и боевые задания. Любимой фильм ужасов покажется нам лири-

ческой картинкой по сравнению с тем, что пришлось увидеть и испытать войсковому разведчику. Снял часового, добыл секретные документы, доставил в штаб немецкого «языка»... Таких заданий у старшего лейтенанта Зубкова было за годы военного лихолетья немало.

«Я не застала бабушку, родилась спустя шесть лет, как он ушёл из жизни. Умер в 63 года, хотя мог бы ещё жить, но здоровье было подорвано на войне, — рассказывает внучка Лукьяна Дмитриевича **Наталья ЗУБКОВА, ведущий инженер УКСа ГПО «Минскстрой».** — Мои старшие братья с теплотой вспоминают бабушкину заботу, его советы. Он был очень добрым, любил внуков и воспитывал в них трудолюбие, волевой мужской характер. Любовь к Родине была для бабушки не простым звуком. Идеальный коммунист, беззаветно преданный своей стране, за которую рисковал жизнью на фронте. После войны бабушка



остался на службе в городе Черняховске Калининградской области. Жену, которая была угнана немцами в Германию, он смог вернуть на Родину через посольство только в 1946-м. Семья воссоединилась, и через два года родилась младшая сестра моего папы Инна. В 1951-м они переехали в Минск. В сельхозпосёлке бабушка своими руками построил дом, в котором выросла и я.

9 мая для нашей семьи — святая дата. Каждый год в этот день собираемся все вместе (шестеро внуков, правнуки) и едем на Чижовское кладбище на могилу к бабушке, чтобы почтить его память и поблагодарить за мирное небо. Мы бережно храним все бабушкины награды и китель, на патриотизме воспитываем своих детей, рассказывая им о героическом прошлом их прадеда — военного разведчика Лукьяна Дмитриевича Зубкова».

Нина ЦЫКУНОВА

Ох как наследила же эта война, но все же Победа — за нами.

«День Победы остается символом единства и гордости, днем, когда мы вспоминаем огромную цену, уплаченную за мир, и обещаем никогда не забывать уроки прошлого. Общей задачей всех народов, принимавших участие в спасении мира от «коричневой чумы», является противодействие попыткам извратить историю и оправдать преступления фашизма против человечества.

Победа в Великой Отечественной войне — это достояние всех народов Советского Союза, и только совместными усилиями можно сохранить наше общее наследие, воспитать у подрастающего поколения патриотические качества и достойную гражданскую позицию».

Сергей ЛЕБЕДЕВ, генеральный секретарь СНГ



ЧЕРЕЗ ГОДА, ЧЕРЕЗ ВЕКА — ПОМНИМ!



Дарья ЗАБОРОНОК, ведущий специалист отдела контроля качества ОАО «Стройтрест № 1»:

— Евгений был самым старшим из девяти детей Алексея и Зинаиды Попковичей. Когда началась война ему было 16. В семнадцать он ушел в партизаны. Воевал в составе бригады им. М.Ф. Фрунзе, действовавшей в Радошковичском, Ильинском и Вилейском районах Минской области.



Насколько неспокойно было фашистам в зоне влияния фрунзенцев, можно судить по архивным материалам: только за декабрь 1943 года бойцы бригады спустили под откос 6 эшелонов, уничтожили 25 автомашин, при этом убили 677 немецких солдат и офицеров, почти столько же ранили.

В июне 1944 года вместе с партизанами Минской зоны бригада имени Фрунзе подверглась тяжелым ударам со стороны превосходящих сил карательной экспедиции и потеряла значительную часть своего состава.

28 июня, за два дня до прихода советских частей, бригада разгромила вражеские гарнизоны в Илье, Раевке, Вязыни и заняла эти населенные пункты. Здесь же она соединилась с войсками Красной Армии.

Мы не знаем точно, в какой из июньских дней 44-го погиб Евгений. Ему было всего восемнадцать.

Не осталось документов, нет фотогра-



фий, наград. Только память. Ее в своем творчестве увековечил двоюродный брат Героя Владимир Попкович, который был невольным свидетелем той трагедии.

Привезли яго на падводзе, Спаўзала салома з драбін. Раз-пораз на дрогкай дарозе Туліўся к яму карабін.

Туліўся, чакаў абуджэння, Не верыў у сон сярод дня. "Мама, прыехаў Жэня!" — Пазналі дзеці каня.

Цокаў Сівы падковамі, Бядою ў сэрца цяляў. "Сыночак!" — адзіным словам Запоўнілася зямля.

Воспоминания настолько прочно закрепились в душе 9-летнего мальчишки, что и спустя десятилетия из-под пера члена Союза писателей СССР Владимира Антоновича Попковича вышло немало стихов, посвященных военной теме.

Мы моўчкі с табой пасядзім за сталом, Каб тых, хто заснуў, не будзіць. Маленства, якога у нас не было, З намі няхай пасядзіць.

Погибший 18-летний партизан был старшим братом моего деда Алексея Алексеевича Попковича. Война унесла жизни еще двух его сестер. Оставшиеся шесть братьев и сестер пережили войну, выучились, создали семьи. Мама рассказывала, что каждый из них старался жить для людей, быть достойным гражданином своей страны, чтобы старшему брату не было стыдно за них.

Годы бегут, а мы, внуки и правнуки Героев, продолжаем сверять свои судьбы с теми, кто отдал свои жизни за наше будущее. И эту святую нить не разорвать.

Записала Наталья ХАЦКЕВИЧ

О ГЕРОЯХ БЫЛЫХ ВРЕМЁН...

80 лет назад наши отцы, деды и прадеды принесли мир на эту планету. Не жалея своих жизней, они защищали Родину. Сражались с врагом под Москвой и Ленинградом, Сталинградом и Курском, Севастополем и Харьковом, Минском и Киевом... Мужество, самоотверженность, невероятная сплоченность и исключительная стойкость перед лицом нечеловеческих испытаний — все эти качества проявил советский народ в суровые годы Великой Отечественной. И мы, потомки Героев, должны помнить об этом. Потому что пока помним, мы живём.

О своём отце Петре Афанасьевиче КАШПЕРКО, красноармейце-пулемётчике, который освобождал от фашистов родную Гомельщину, рассказывает Елена Петровна САКУН (в девичестве Кашперко):

— Папа прошёл всю войну, имел много наград, но медалью «За Отвагу» гордился особенно.

Он был призван на фронт 23 июня 1941 года Хойникским райвоенкоматом. Воевал в 234 стрелковом полку пулемётчиком — был № 1 в пулемётном расчёте. В первый год войны попал в плен на территории Украины, из которого потом удалось бежать. Рассказывал, как почти полгода по лесам и болотам пробирался домой. А в 1943-м снова отправился на фронт. Другой бы отсиделился, но он не из таких. Был напористым, рискованным.

Сражался отважно. Говорил: «Либо грудь в крестах, либо голова в кустах».

В ноябре 1943-го в ходе кровопролитных боёв на Гомельщине отца тяжело ранило — две вражеские пули «прошили» правую руку. Он ещё нашёл в себе силы заправить ленту в пулемёт и открыть огонь по фашистам, как его настигла третья пуля. Очнулся ночью, услышав чей-то разговор. Это были наши разведчики. Командир приказал вынести раненого на дорогу — кто-нибудь из санбата подберёт. И разведчики ушли в ночь.

Действительно, скоро отца подобрали санитары и доставили в медсанбат. «Этот не жилец», — оценил состояние хирург, и папу сняли с операционного стола. Он то терял сознание, то приходил в себя. Когда снова очнулся, попросил: «Братцы, дайте спирта».

«Значит, будет жить, давайте его на стол», — распорядился врач. Отец перенёс три операции — пули извлекли (одну из груди), но правая рука так и осталась висеть плетью.

После госпиталя в 1944-м папа вернулся домой, ему дали группу инвалидности. Несмотря на увечье, всю жизнь трудился в совхозе в родной Ивановке — сторожем, пастухом. По дому всё делал левой рукой и даже косил. Привязывал косу к правой и лихо управлялся на покосе. После во-



На фото: маленькая Лена с отцом и братом

жжённой деревне и её жителей увековечена в мемориальном комплексе «Хатынь».

В тот же день немцы нагрянули и в нашу деревню. Сельчане пытались укрыться кто в лесу, кто в жите за огородами. Но папа вернулся — он был заядлым курильщиком и забыл дома курительную трубку и кисет. Когда в хату зашел немец с автоматом, отец в мыслях уже попрощался с жизнью. Но тот вдруг жестом показал: лезь в подполье, туда (в жито — **ред.**) нельзя. Так он спас папе жизнь. А всех, кто прятался в жите, скосили очередь из пулемёта, установленного на крыше сарая. В семьях тогда хоронили по три-четыре погибших. Полдеревни фашисты тоже сожгли. Наш дом среди немногих уцелел.

...После войны жизнь стала налаживаться. Папу в деревне уважали. Он был работящим, очень добрым и безотказным — всем помогал. И нас учил трудолюбию и добру. С мамой они воспитали девять детей (я, сестра и младший брат родились уже после войны), дали нам образование. 42 года я проработала в системе образования, преподавала белорусский язык и литературу, последние 19 лет — в Минской гимназии-колледже искусств. Своих детей и учеников учила на примерах патриотизма, любви к Родине и уважения к героическому прошлому нашей страны. Ведь народ, который не знает своей истории, не имеет будущего.

Записала Нина ЦЫКУНОВА

2025-й объявлен в Беларуси Годом благоустройства

Указом Президента Республики Беларусь №1 2025 год объявлен Годом благоустройства.

Этот год дает старт пятилетке качества и предусматривает комплекс мероприятий, направленных на создание и поддержание удобной, безопасной, современной и эстетически организованной среды жизнедеятельности людей. Реализовывать эти мероприятия государство будет совместно с организациями и гражданами.

В 2025 году будут приняты масштабные меры, в том числе по наведению порядка на земле, благоустройству населенных пунктов, производственных объектов, поддержанию в надлежащем состоянии территорий вдоль автомобильных и железных дорог. Состоит не менее двух республиканских субботников.

Правительству поручено в месячный срок утвердить республиканский план мероприятий Года благоустройства.

Указ предусматривает активизацию волонтерского движения и реализа-

цию гражданских инициатив, направленных на благоустройство страны.

Год благоустройства призван объединить усилия государства и общества по дальнейшему улучшению качества жизни в Республике Беларусь.

” А.Г. ЛУКАШЕНКО:

«Следующая пятилетка в нашей стране будет Пятилеткой качества. Каждый ее год мы посвятим одному важнейшему направлению. Начнем с Года благоустройства страны. Целью благоустройства нашей Беларуси стант повышение качества жизни людей. Совсем скоро нам предстоит выбрать будущее государства. Мы все хотим, чтобы оно было успешным и счастливым. И обязательно мирным! Чтобы родные и близкие были здоровы. Чтобы нас окружали надежные друзья, добрые и отзывчивые люди».

Стереотип «так было всегда» больше не работает

С принципами бережливого производства без отрыва от работы познакомились руководители и специалисты ОАО «Минскдрев». Сначала Владимир Сенатор, представитель «Газ-института», довел до слушателей курса, направленного на выстраивание более эффективной работы предприятия, теорию, а потом показал, как это применить на практике.

Начали с рабочих мест. Даже беглый анализ показал, какие существенные потери времени возникают, если документы не систематизированы, рабочий процесс не выстроен, наблюдается слабое взаимодействие между отделами. Продолжили уже непосредственно в цехах «Минскдрева», оценив расстановку обо-

рудования, его использование, обновление, мероприятия по качеству и охране труда. Достаточно ли света, работает ли вентиляция, применяется ли ручной инструмент? Какие операции можно исключить, а какие механизировать?

Бережливое производство – это не только про непосредственно рабочий процесс. Важно, насколько кадры мотивированы, настроены на обучение и взаимодействие друг с другом в одной команде.

Здесь не надо ничего изобретать, система разработана давно и помогла многим компаниям добиться повышения производительности труда, роста прибыли, качества продукции, снижения производственных потерь за счет грамотной

организации всех рабочих процессов, эффективного использования ресурсов, снижения брака и дефектов, ненужных операций, перемещений, затрат.

– Не ожидаю как руководитель мгновенного роста всех показателей эффективности производства, но то, что учеба была полезна для каждого участника, несомненно, – прокомментировал директор ОАО «Минскдрев» Алексей Котов. – Мы определили для себя болевые точки в профессиональной деятельности и настроены

над ними основательно поработать. Насколько успешно, покажет время, ибо к теме «бережливого производства» мы вернемся и проанализируем успешность своих действий.

Анна ЧЕРНЯВСКАЯ



СТОП-КАДР



Есть такая партия!

Партия «Белая Русь» возникла в нужное время, значимое для будущего Беларуси. Сегодня как никогда важно единым целым противостоять внешним угрозам, которые формируются вокруг нашей страны, которые хотят посеять страх и смуту в нашем обществе.

«Вручение партийных билетов – действительно знаменательное событие, возлагающее на каждого партийца большую ответственность перед страной и обществом, – подчеркнула Людмила Филиппович, заместитель главы администрации Партизанского района г. Минска. – Только в команде единомышленников можно прийти к чему-то общему и правильному».

На встрече с коллективом УП «МИНСКМЕТРОСТРОЙ» Людмила Филиппович вручила партийные билеты членам партии «Белая Русь» директору УМ Олегу Шавелю, директору ЭМУ Ивану Баубыру, главному бухгалтеру УМ Елене Семеновой и заместителю директора-главному инженеру УМ Илье Дубкову.



ЮРИСТ КОММЕНТИРУЕТ

Каким образом собственник, находящийся за рубежом, может сегодня продать квартиру?

Илья, Минск

За регистрацией сделки с недвижимым имуществом, а также связанного с такой сделкой возникновения, перехода, прекращения прав на недвижимое имущество в организацию по государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним вправе обратиться как лично собственник, так и его представитель по нотариально удостоверенной доверенности.

Все лица, присутствующие при регистрации, должны иметь при себе документы, удостоверяющие личность.

!!! При этом важно помнить, что с 06.09.2023 (дата официального опубликования), вступил в силу Указ Президента Республики Беларусь от 04.09.2023 № 278 «О порядке выдачи документов и совершения действий», в силу норм которого доверенность на совершение таких действий должна быть оформлена в Республике Беларусь.

Мария БАЙКОВА,
начальник юридического отдела ГПО «Минскстрой»

ПО ВЕЛЕНИЮ СЕРДЦА

Быть бескорыстным в своих поступках, помогать тем, кто нуждается, нести добро и любовь... За эти качества и многолетнюю благотворительную миссию начальник оздоровительного комплекса «Борок» ЖКУ ОАО «МАПИД» Светлана Троско удостоена епархиальной медали II степени Борисовской епархии Белорусской православной церкви. В преддверии рождественских праздников в храме Рождества Христова, что в деревне Задомля Смолевичского района, после Божественной литургии награду вручил епископ Борисовский и Марьиногорский Амвросий.

Благотворительность и волонтерство в нашей стране развиваются. Радует, что среди белорусов становится все больше неравнодушных людей, кто не по долгу службы, а по велению сердца помогает другим.

Спешите делать добрые дела,
Последнее отдайте, коль придется.
Чтоб в сердце вашем лишь любовь жила,
И вам за вашу доброту зачтется!



ОТКРОЙТЕ ДЛЯ СЕБЯ БЕЛАРУСЬ – НЕ ПОЖАЛЕЕТЕ!

Под занавес года в Минском международном выставочном центре открылась выставка «Моя Беларусь». По 16 февраля вы можете совершить настоящее путешествие по удивительной стране, где прошлое переплелось с современностью, чтобы вместе устремиться в будущее.



На 30 тысячах «квадратах» Минского международного выставочного центра каждый найдет то, что приятно удивит. И нет разницы, сколько вам лет, чем вы зарабатываете на жизнь, в какой плоскости находятся интересы и куда устремлены мечты.

На огромной территории комплекса разместились выставочные экспозиции в павильоне (там два зала площадью 6 тыс. кв. м и 8.6 тыс. кв. м с высотой потолков 14 м) и на улице, фуд-корт, зона культурных мероприятий, а также различные локации под общим названием «Моя Беларусь – место силы». Для удобства посетителей – парковка на 2.2 тыс. машино/мест.

Участники выставки могут ознакомиться со множеством интересных проектов, направленных на глубокое знакомство с достижениями страны. В рамках выставки представлены локации «Мы – будущее», «Умный город», «Красивая страна», «Наука и интеллект», «Забота и здоровье», «Спортивная страна», «На страже», «Атомная энергия», «Сельское хозяйство».

Интеллектуалов примагнитят «умные» площадки, молодежь – эффектный интерактив, семейные найдут много полезного для себя и увлекательного для детей, активные зависнут на спортивной теме, благо вживую можно понаблюдать за поединками борцов и выступлениями белорусских граций.

Замечено, что всех без исключения притягивает космическая тема. Просто невозможно пройти мимо капсулы, в которой вернулась на Землю белоруска Марина Василевская, не дотронувшись до ее обожженной оболочки, не заглянув внутрь.



Для взаимодействия с посетителями на выставке организованы VR-зоны, где есть возможность просмотра в VR-очках производственных мощностей и эксплуатации самосвалов БЕЛАЗ в карьере, цехов МТЗ, погонять на симуляторе с командой «МАЗ-СПОРТавто». У входной группы расположен натуральный образец трактора МТЗ с интерактивом «Оживляем трактор».

На интерактивном стенде для демонстрации 3D-моделей двигателей посетитель сможет собрать и разобрать двигатель. Интерактивная панель ВКМ Holding позволяет в трехмерной проекции (экстерьер и интерьер) знакомиться с низкопольным трамваем модели Т811. На импровизированной кухне-студии, оформленной в ретро и современном стиле, посетители наглядно видят эволюцию техники для дома от ЗАО «Атлант» и «Н Холдинг» не только за годы суверенитета Беларуси, но и за более длительный период. Для маленьких посетителей предусмотрены игровая зона с различными активностями, возможность управлять с помощью пульта БЕЛАЗом в миниатюре, пострелять по интерактивной мишени и др.



Выставка «Моя Беларусь» – это не только приверженность традициям, но и разнообразие новаций, с которыми можно было познакомиться на одной площадке. К примеру, иммерсивный кинотеатр – это совершенно новый уровень взаимодействия со зрителями, позволяющий им почувствовать себя участниками киноистории, а не просто быть пассивными наблюдателями.

Как это работает, посетители выставки испробовали на себе. Ощущения необычные: вы не просто наблюдаете за событиями на экране, вы внутри них, можете даже дотронуться до декораций, пообщаться с героями, влиять на сюжет, почувствовать себя частью происходящего. Это возможно благодаря использованию специальных технологий и инновационных решений, которые создают ощущение полного присутствия в виртуальном мире.



На снимке: Алёна Рысник, директор Дома культуры д. Саковщина Воложинского района. От своей мамы Марии Стасялович Алёна Феликсевна переняла уникальную технику плетения Воложинских поясов «на ниту». Сейчас ею обладает и внучка известного на Воложинщине Мастера Анастасия. Любопытно, что при плетении этих поясов никакие приспособления не применяются: работа крепится к поясу и поддерживается с помощью ноги мастерицы, а далее – только ловкость рук.

На выставке Алёна Феликсевна с дочерью давали мастер-классы по изготовлению Ангела-хранителя в технике береговой куклы. Отбоя от желающих не было.

Трудно поверить, но Беларусь успешно преодолела земное притяжение – космос наш!

Особую атмосферу на выставке создает зона культурных проектов – площадка, на которой ежедневно будет проходить мероприятия абсолютно разного формата от каждого региона страны.

Здесь можно попробовать жоровский хлеб (рецепту более 100 лет, он внесен во всемирный список нематериального наследия ЮНЕСКО) – вкуснотища! Сделать Ангела-хранителя под руководством носительницы уникальной техники плетения поясов «на ниту» Алёны Рысник – и ваши дома будут под надежной защитой. Вникнуть в историю «Вишневого фестиваля», имеющего международный статус, и получить за любовь к прекрасным сувенирам.

Вы слышали что-нибудь про иммерсивный кинотеатр? Пробовали реанимировать пациента? А как насчет роли механика-водителя бронетранспортера?

Все, что вы себе не разрешали или не имели возможности воплотить, теперь можно: идем, пробуем, впечатляемся.

Вот такая наша Беларусь: неизведанная, многогранная, интеллектуальная, атмосферная и такая родная!

Соб. инф.

Выставка ждет вас по 16 февраля!

Время работы: в будние дни: с 12:00 до 21:00; в выходные и праздничные дни: с 11:00 до 21:00.

Обратите внимание:

по понедельникам выставка не работает.

Минский международный выставочный центр находится по адресу: г. Минск, ул. П. Медёлки, 24.

Проезд на общественном транспорте:

Автобус №26д – до остановки Александра Воинова.

В дни работы выставки курсируют дополнительные автобусы.

№912з – от станции метро «Академия наук» до Минского международного выставочного центра (далее – ММВЦ).

Остановочные пункты по маршруту: «Дом печати» по ул. Сурганова, «Площадь Бангалор» по ул. Сурганова, «Червякова» по ул. Орловской в направлении станции метро «Академия наук», «Щедрина» по Долгиновскому тракту в направлении ММВЦ.

№962з – от станции метро «Пушкинская» до ММВЦ.

Данный автобус движется по пр-ту Пушкина, «2-е кольцо» по ул. Орловской, «Червякова» по ул. Орловской в направлении станции метро «Пушкинская», «Щедрина» по Долгиновскому тракту в направлении ММВЦ.

Режим работы маршрутов **№912з** и **№962з** – с 10.00 до 22.00, интервал – 30 минут.

На личном автомобиле: съезд с внутреннего кольца МКАД (47 км) на улицу Павлины Медёлки. На территории центра доступна большая бесплатная парковка для посетителей выставки.

Не упустите шанс открыть для себя Беларусь!



Кристалльно чистая, очень вкусная и такая нужная

В наши квартиры пришла артезианская вода. Двухмиллионный мегаполис полностью перешёл на водоснабжение из подземных источников. На год раньше, чем планировалось! В торжественной церемонии пуска артезианской воды на насосной станции «Щомыслица» принял участие Президент Александр ЛУКАШЕНКО.

За короткое время была проделана масштабная работа. При реализации проекта пробурено и построено 87 новых скважин, ещё 40 перебурено, проложено 114 километров трубопроводов большого диаметра, построена новая насосная станция «Щомыслица», модернизированы действующие.

В этом мегаважном для Минска проекте, уникаль-

ции водозаборов, насосных станций, станций обезжелезивания, резервуаров воды, прокладке магистральных трубопроводов были задействованы ОАО «Трест № 15 «Спецстрой», ОАО «Стройтрест № 35», УП «МИНСК-МЕТРОСТРОЙ», ОАО «Стройтрест № 4».

«Благодаря командному, слаженному взаимодействию всех участников строительства мы добились колоссальных результатов для города, в первую очередь для людей, – сказал директор «Минскводоканала» Фёдор Римашевский. – Многие европейские страны используют воду из поверхностных источников.

” А.Г. ЛУКАШЕНКО:

«Наше поколение совершило действительно подвиг, обеспечив такой мегаполис, два миллиона человек, чистой подземной водой, как в деревне. Теперь водоканаловцам предстоит эксплуатировать эти системы, чтобы минчане на нас не обижались по обеспечению водой».

ном по инженерному и технологическому исполнению, есть существенная доля труда минскстроевцев. На строительстве и реконструк-

Минску очень повезло иметь такое богатство, как артезианская вода». Он поблагодарил Главу государства за помощь и поддержку при реализации



такого сложного, но очень нужного для людей проекта. В качестве символического подарка Фёдор Римашевский передал Александру Лукашенко капсулу с водой, добытой из артезианских скважин, пробуренных при строительстве насосной станции «Щомыслица». Глава государства продегустировал артезианскую воду и оценил качество: «Отличная вода!» Он призвал минчан бережно относиться к этому ценнейшему ресурсу. Бережливость всегда была присуща нашему народу.

Соб. инф.

С НОВОГО ГОДА – НОВАЯ ЖИЗНЬ, СВОБОДНАЯ ОТ КУРЕНИЯ!

Ключевым аспектом является изменение поведения. Зависимость от сигарет формируется не только из-за никотина, но и из-за привычки, образа жизни и социальных взаимодействий.

1. Составьте план отказа от курения.

Определите дату, с которой вы собираетесь начать новую жизнь без сигарет. Решите, будете ли вы бросать курить сразу или постепенно.

Также крайне важно найти личную мотивацию. Например, защита здоровья членов семьи от пассивного курения, желание снизить риск серьезных заболеваний.

Не нужно забывать о финансовой стороне вопроса: подсчитайте, сколько денег вы тратите на сигареты каждый месяц и представьте, как эти средства могут быть использованы на что-то полезное и приятное.

2. Заставьте окружающую среду работать на вас, а не на курение.

Убедитесь, что в вашем доме, машине и на работе нет ничего, что может напомнить о курении. Выбросьте все сигареты, зажигалки, пепельницы и спички. Также рекомендуется постирать одежду и освежить всё, что может пахнуть дымом. Не забудьте сообщить близким и друзьям о вашем намерении бросить курить: поддержка окружающих играет важную роль.

3. Снижайте уровень стресса.

Многие курят, чтобы справиться со стрессом, но существует множество аль-



тернативных методов, которые помогут преодолеть негативные эмоции. Например, занятия спортом, прогулки на свежем воздухе, медитация и творчество.

4. Правило «двух недель».

Первые две недели – самые трудные. Ослабить желание покурить могут никотиновые пластыри или жевательные резинки. Однако важно помнить, что эти средства не являются панацеей, и их следует использовать в комплексе с другими методами – гуляйте, пейте много воды, звоните друзьям, делайте дыхательные упражнения. Старайтесь обходить «курилки» стороной, практикуйте умение говорить «нет».

5. Обратитесь к врачу.

Не забывайте отслеживать свой прогресс. Ведите дневник, в котором будете записывать свои успехи и трудности. Если станет совсем трудно – можно обратиться за помощью к доктору. Психологи, наркологи и группы поддержки могут предложить эффективные стратегии.

Помните, Новый год – это время перемен, и вы можете сделать его началом новой, здоровой жизни, свободной от сигарет.

Лилия ЦВЕТКОВА,
валеолог 6 поликлиники

СОВЕТЫ ПСИХОЛОГА

Мы – команда



Анна МУДРАЯ – практикующий психолог, педагог-психолог БГУИР

Вот и подошло к концу самое волшебное время в году – новогодние праздники. Мы отмечаем их дома в кругу семьи, в гостях у родственников, отдыхали с друзьями и праздновали с коллегами. Новогодний корпоратив – это один из вариантов тимбилдинга (корпоративное мероприятие, направленное на сплочение коллектива). Тимбилдинг, это не просто развлечение, это важный компонент эффективной деятельности компании. Совместное переживание положительных эмоций способствует формированию дружной команды и здоровой эмоциональной атмосферы в организации.

Тимбилдинг помогает решить большое количество задач коллектива: ускорить адаптацию новых кадров, научить быстрому и оптимальному способу коммуникаций, выявить неформальных лидеров, мотивировать коллектив к выполнению новых планов, изменить атмосферу работы и создать благоприятный социально-психологический климат в коллективе. От социально-психологической атмосферы во многом зависит не только эффективность совместной деятельности, выражающейся в экономических показателях, но также отношение сотрудников к своей работе, эмоциональный настрой, внешняя мотивация и, в конечном итоге, удовлетворенность работой.

Руководители организаций должны не только стремиться к созданию позитивной рабочей атмосферы, но и инвестировать в мероприятия по сплочению коллектива. Эти мероприятия дают сотрудникам прекрасную возможность получить навыки и знания в непринужденной и веселой обстановке, одновременно повышая моральный дух и вовлеченность.

Хочу предложить вам упражнение, которое вы с легкостью сможете провести в своем коллективе.

«Две правды и одна ложь»

Каждому человеку необходимо рассказать о себе три факта, два из которых будут правдивыми, а один – ложным. Чем экзотичнее факты (например, «Я плавал с акулами на Кубе») и чем достовернее ложь (например, «У меня две кошки»), тем веселее будет игра. После того как участник представляет три таких утверждения о себе, группе предлагается проголосовать, чтобы выбрать, что из этого является ложью.

Эта игра хорошо подходит и для организаций, сотрудники которых пока плохо знают друг друга, и для коллег, которые давно работают вместе.

После можно обсудить, что интересного участники узнали о своих коллегах, о каких фактах им хотелось бы поговорить подробнее.

Это и многие другие упражнения по формированию благоприятного социально-психологического климата коллектива вы можете найти в моей книге, перейдя для скачивания по QR-коду.



ЕСТЬ КОНТАКТ!

На вопрос нашего читателя отвечает Татьяна РУДЬКО, ведущий инженер сектора капитального ремонта ГПО «Минкстрой»:

Вопрос: Подскажите, пожалуйста, какие условия надо соблюсти, чтобы во время капитального ремонта моего дома был утеплен и фасад?

Николай, Минск

Ответ: Модернизация может быть проведена в рамках Указа № 327 «О повышении энергоэффективности многоквартирных жилых домов». Финансирование – пополам: 50 % затрат на утепление возмещают жители, ежемесячно выплачивая их равными долями в течение 10 лет (для социально уязвимых и малообеспеченных граждан этот срок может быть продлен до 15 лет), и 50 % – государство.

Для реализации проекта необходимо согласие не менее двух третей собственников жилых помещений в доме.

К слову, если фасады и торцы здания «одеть в шубу», для его обогрева потребуется меньше гигакалорий. Соответственно, плата за отопление уменьшится примерно на 25–35 % в зависимости от видов работ и применяемых теплоизоляционных материалов.